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Περίληψη   

 

Η παρούσα πειραµατική εργασία ασχολείται µε την µελέτη και την αντιµετώπιση ενός 

νεοεµφανιζόµενου ζιζανίου στην περιοχή της Καρδίτσας, το Sida spinosa. Στόχος της 

είναι η αναγνώρισή του από άλλα είδη, καθώς επίσης η περιγραφή µορφολογικών 

χαρακτηριστικών του ζιζανίου και στοιχεία χηµικής αντιµετώπισης, τα οποία µπορεί 

να συµβάλουν στον έλεγχο της εξάπλωσής του στην καλλιέργεια του βαµβακιού και 

άλλων καλλιεργειών, όπου µπορεί να εµφανισθεί. Επιπλέον, αναλύονται οι κλιµατικές 

και εδαφολογικές συνθήκες που ευνοούν την ανάπτυξή του καθώς και την εξάπλωσή 

του ανά τον κόσµο. Στην συνέχεια γίνεται αναφορά σε µελέτες που δείχνουν αν το Sida 

spinosa είναι ικανό να χρησιµοποιηθεί ως µια εναλλακτική λύση για την 

καταπολέµηση κάποιον ασθενειών. Τέλος, επισυνάπτονται τα αποτελέσµατα από 

πειραµατικό ψεκασµό που έλαβε χώρα στο Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας (στο αγρόκτηµα 

του πρώην Τ.Ε.Ι. Θεσσαλίας), µε την χρήση των ζιζανιοκτόνων Staple, Envoke, Clinic 

και Elumis σε πείραµα ελεγχόµενων συνθηκών (θερµοκήπιο) σε φυτοδοχεία. Η 

αξιολόγηση του ψεκασµού πραγµατοποιήθηκε στις 19/12/2018. Τα αποτελέσµατα 

έδειξαν ότι η µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα επιτεύχθηκε µε το ζιζανιοκτόνο Clinic 

(µε δραστική ουσία glyphosate), ενώ οι υπόλοιπες επεµβάσεις παρουσίασαν µικρότερη 

αποτελεσµατικότητα. Ωστόσο, σε συνθήκες αγρού η δραστική ουσία glyphosate 

µπορεί να µην παρουσιάσει ικανοποιητική επιτυχία γι’ αυτό συνιστάται αµειψισπορά. 
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Εικόνα 1. Εξάπλωση του ζιζανίου Sida spinosa (ακανθώδης σίντα) σε 

καλλιέργεια του βαµβακιού, όπου έχει καλύψει πλήρως τα καλλιεργούµενα φυτά, 

τα οποία, όπως φαίνεται στην εικόνα, δύσκολα µπορούν να διακριθούν από το 

ζιζάνιο Sida spinosa. 
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1. Εισαγωγή 

 

1.1 Ορισµός ζιζανίου 

 

Από τότε που ο άνθρωπος άρχισε να καλλιεργεί την γη, έχουν εµφανισθεί και 

φυτά τα οποία δηµιουργούν προβλήµατα και ζηµιές στα καλλιεργούµενα είδη. Κατά 

τους αιώνες ο ορισµός για την λέξη ζιζάνιο έχει αλλάξει πολλές φορές. Μερικοί από 

τους πιο γνωστούς είναι: α) «ένα φυτό του οποίου την σπουδαιότητα δεν έχουµε 

ανακαλύψει ακόµη» (Emerson, 1878), β) κάθε φυτό σε µια καλλιεργούµενη έκταση, 

όπου δεν έχει σπαρθεί» (Brenchley, 1920), γ) «ένα φυτό που αξιοποιεί καλύτερα τα 

θρεπτικά στοιχεία από ό,τι τα καλλιεργούµενα φυτά και εµποδίζει την ανάπτυξή τους» 

(Brenchley, 1920), δ) «ένα φυτό που δεν είναι επιθυµητό και δε µπορεί να 

καταπολεµηθεί» (Bailey and Bailey, 1941), ε) «κάθε φυτό που δεν είναι επιθυµητό» 

(Terminology Committee of the Weed Science Society of America, 1956), στ) «ένα 

αυτοφυές φυτό που συχνά απαντάται σε καλλιεργούµενες εκτάσεις» (Thomas, 1956). 

Ωστόσο ο επικρατέστερος από αυτούς είναι ο ορισµός που έδωσε ο Anderson το 1977 

και χαρακτηρίζει ως ζιζάνιο «κάθε φυτό που αναπτύσσεται εκεί όπου και όταν δεν 

είναι επιθυµητό» (Βασιλάκογλου, 2012). 

 

1.2 Χαρακτηριστικά ζιζανίων 

 

Κάποια φυτά έχουν την δυνατότητα να αναπτύσσουν ορισµένα χαρακτηριστικά 

που τους επιτρέπουν να εξαπλώνονται και να αναπαράγονται γρήγορα. Επιπλέον, 

αναπτύσσουν διάφορους µηχανισµούς επιβίωσης, που καθιστούν ευκολότερη την 

εγκατάστασή τους σε µία τοποθεσία και δύσκολη την εξάλειψή τους. Τα 

χαρακτηριστικά τους είναι τα εξής (Βασιλάκογλου, 2012):  

� Παράγουν σπόρους και όργανα αγενούς αναπαραγωγής για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα σε µεγάλες ποσότητες. Ακόµη και σε αντίξοες περιβαλλοντικές συνθήκες 

καταφέρουν και παράγουν όργανα αναπαραγωγής (σε µικρούς αριθµούς). 

� Παρατηρείται το φαινόµενο του λήθαργου και η µεγάλη µακροβιότητα στα 

αναπαραγωγικά όργανα. 

� ∆εν απαιτούν ειδικές περιβαλλοντικές συνθήκες κατά το φύτρωµα και την 

βλάστησή τους. 

� Τα νεαρά φυτά έχουν υψηλό ρυθµό ανάπτυξης. 
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� Έχουν περιορισµένη περίοδο βλάστησης και παράγουν σπόρους σε µικρό χρονικό 

διάστηµα από το φύτρωµά τους (µικρός βιολογικός κύκλος).  

� Τα περισσότερα είδη αναπαράγονται ταυτόχρονα µε αυτογονιµοποίηση και 

σταυρογονιµοποίηση, διατηρώντας έτσι την γενετική παραλλακτικότητα και την 

αναπαραγωγή υπό αντίξοες συνθήκες.  

� ∆εν απαιτούν ειδικούς επικοντιστές για να γίνει η σταυρογονιµοποίηση (π.χ. 

έντοµα). 

� Τα κατώτερα τµήµατα των πολυετών ζιζανίων είναι εύθραυστα έτσι ώστε να 

αποτρέπεται η ολική αποµάκρυνσή τους από το έδαφος µε το βοτάνισµα ή τα 

µηχανικά µέσα. 

� Ανταγωνίζονται αποτελεσµατικά τα υπόλοιπα φυτικά είδη, εξαιτίας της καλύτερης 

αξιοποίησης της γονιµότητα του εδάφους και λόγου το φαινοµένου της 

αλληλοπάθειας  που εκφράζουν τα περισσότερα ζιζάνια.  

 

1.3 Περιγραφή του ζιζανίου Sida spinosa 

 

Το φυτό Sida spinosa L. (κοινό Ελληνικό όνοµα ακανθώδης σίντα) ανήκει στην 

οικογένεια Malvaceae και πιθανώς κατάγεται από τη Νότιο Αµερική, ωστόσο είχε 

ευρέως παρατηρηθεί παγκοσµίως σε περιοχές τροπικές και υποτροπικές, ζεστές και 

εύκρατες. Μάλιστα, στις περιοχές όπου έχει εµφανισθεί εξελίχτηκε σε ζιζάνιο 

εισβολέα. Είναι ένα σοβαρό ζιζάνιο για την Αυστραλία και την Αµερική. Τα τελευταία 

10 χρόνια το ζιζάνιο αυτό έχει παρατηρηθεί και στην Ελλάδα. Πιο συγκεκριµένα, 

πρώτη αναφορά έγινε στην περιοχή της Πρέβεζας και έπειτα στο Νοµό της Καρδίτσας, 

στην περιοχή του Παλαµά. Οι πρώτες αναφορές έγιναν στην καλλιέργεια του 

βαµβακιού. Ωστόσο, εξαιτίας του ελλιπή ελέγχου και της έλλειψης µέτρων 

αντιµετώπισης από τους παραγωγούς, εξαπλώθηκε αρκετά γρήγορα και σε άλλες 

περιοχές της Καρδίτσας, προκαλώντας την ανησυχία των παραγώγων και των ειδικών 

για τον έλεγχό του τόσο στην καλλιέργεια του βαµβακιού, όσο και στην εξάπλωσή του 

σε άλλες καλλιέργειες. Εικάζεται πως ο σπόρος του έφτασε την Ελλάδα µέσω 

µεταχειρισµένων βαµβακοσυλλεκτικών µηχανών που εισήχθησαν από την Αµερική. 

Τέλος, το Sida spinosa δεν έχει παρατηρηθεί σε χώρες µε πιο ψυχρό κλίµα. Αυτό το 

καθιστά ζιζάνιο τροπικών, υποτροπικών και εύκρατων περιοχών. Επιπλέον, έχει 

εµφανιστεί και σε λιβάδια ή βοσκοτόπια, εκτός από τους καλλιεργούµενους αγρούς.  
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Στη νότια Αµερική αποτελεί ένα ευρέως απαντώµενο και ανταγωνιστικό 

πλατύφυλλο ζιζάνιο για τις καλλιέργειες του αραβόσιτου, του βαµβακιού, της σόγιας 

και του φιστικιού. Επιπλέον έχει αναφερθεί ως το πιο σηµαντικό ζιζάνιο του βαµβακιού 

το 1974 και το 2ο πιο σηµαντικό το 1983 (Webster and Coble, 1997). Το 2008 και το 

2009 ταξινοµήθηκε ως το 19ο πιο σηµαντικό για την καλλιέργεια του αραβόσιτου και 

της σόγιας και το 14ο πιο σηµαντικό στο βαµβάκι (Webster and Nichols, 2012). 

Ευδοκιµεί καλύτερα σε εδάφη πλούσια σε υγρασία, αργιλώδη και γόνιµα. Για το λόγο 

αυτό, συναντάται σε µεγαλύτερη πυκνότητα σε παραποτάµιες περιοχές και εκβολές 

ποταµών. 

 Οι ξηρές συνθήκες που ακολουθούνται από υγρές συνθήκες έχει αποδειχθεί ότι 

αυξάνουν τη βλάστηση των σπόρων της ακανθώδους σίντας (Baskin and Baskin, 

1984). Επιπλέον, τα αποτελέσµατα µιας έρευνας που διεξήχθη το 2010 στην Λουϊζιάνα 

των Η.Π.Α. έδειξαν πως η ακανθώδης σίντα µπορεί να εµφανιστεί στον αγρό όταν η 

µέση θερµοκρασία εδάφους σε βάθος 3,8 cm είναι 13,8°C (Copes, 2016).  Γενικά, 

διατίθενται λίγες πληροφορίες σχετικά µε τη σχέση µεταξύ της θερµοκρασίας εδάφους 

στην εµφάνισης του Sida spinosa. Ωστόσο, ο Egley (1976) ανέφερε ότι σε 

εργαστηριακές συνθήκες το 18% των ώριµων σπόρων του ζιζανίου ήταν ικανό να 

βλαστήσει, όταν αυτοί αποθηκεύτηκαν στους 25οC για 9 µήνες, ακολουθούµενη από 

αποθήκευση για 7 ηµέρες στους 15οC, έτσι ώστε να σπάσει η περίοδος λήθαργου. Σε 

άλλη µελέτη, το 42% των σπόρων ήταν ικανό να βλαστήσει µετά από αποθήκευση σε 

ξηρή κατάσταση στο εργαστήριο για 12 εβδοµάδες, που στην συνέχεια υποβλήθηκαν 

σε εναλλαγή θερµοκρασιών στους 15οC και 6οC κάθε 12 ώρες για 30 ηµέρες (Baskin 

and Baskin, 1984). Τα αποτελέσµατα της µελέτης του Copes (2016) έδειξαν ότι το Sida 

spinosa είναι ικανό να εµφανιστεί στον αγρό κάτω από παρόµοιες θερµοκρασίες µε 

αυτές που βρέθηκαν στις προηγούµενες µελέτες.  

Με βάση αυτές τις θερµοκρασίες, συµπεραίνεται ότι το συγκεκριµένο ζιζάνιο 

κάνει την εµφάνισή του στον αγρό σε παρόµοιες συνθήκες µε αυτές που επικρατούν 

στις εαρινές καλλιέργειες. Αξιολογήσεις στην περιοχή του Μισισιπή των ΗΠΑ, µετά 

από πειράµατα στους αγρούς της περιοχής, έδειξαν πως το Sida spinosa βρέθηκε στο 

40% των καλλιεργούµενων αγρών της σόγιας, καθιστώντας το ως το πιο διαδεδοµένο 

ζιζάνιο στην συγκεκριµένη καλλιέργεια.  

Σε µία πενταετή µελέτη που διεξήχθη στο Stoneville του Μισισιπή, εξετάστηκε 

η εµφάνιση των ζιζανίων, ώστε να γίνει σύγκριση των ποσοστών εµφάνισης µόνο από 

τους σπόρους που υπάρχουν ήδη στο έδαφος (Egley και Williams, 1991). Σε αυτή την 
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έρευνα φάνηκε πως το Sida spinosa αρχικά εµφανίζεται από τις αρχές του Απρίλη έως 

τις αρχές Μαΐου, µε κορύφωση της εµφάνισής του τα τέλη Μαΐου έως της αρχές 

Αυγούστου. Μια άλλη µελέτη που διεξήχθη στην περιοχή του Μισισιπή το 2012, έδειξε 

πως, σε αντίθεση µε την µελέτη που έγινε στο Stoneville, το Sida spinosa έκανε την 

εµφάνισή του 4 εβδοµάδες νωρίτερα και σταµάτησε 6 εβδοµάδες αργότερα περίπου 

από την παραπάνω ηµεροµηνία. Η µέγιστη εµφάνιση φυτών της ακανθώδους σίντας 

παρατηρήθηκε την περίοδο από 14 Μαΐου έως στις 20 Ιουλίου, για όλους τους χώρους 

όπου διεξήχθη το πείραµα (Copes, 2016). Παρόλα αυτά, στην Λουϊζιάνα, έπειτα από 

έρευνα που διεξήχθη για την περιοδικότητα εµφάνισης της ακανθώδους σίντας σε 

αργιλώδη και αργιλοπυλώδη εδάφη, είχε παρατηρηθεί η εµφάνισή του από την πρώτη 

εβδοµάδα του Μαρτίου. Επιπλέον, έχει παρατηρηθεί πως µπορεί να µείνει κάτω από 

την σκιά του αραβόσιτου, καθώς και άλλων καλλιεργειών, µέχρι την συγκοµιδή αυτών 

και να συνεχίσει την ανάπτυξή του στη συνέχεια.  

Τα αποτελέσµατα από µελέτες σκίασης, έδειξαν πως το Sida spinosa είναι ένα 

ζιζάνιο προσαρµοσµένο σε συνθήκες έντονης σκίασης. Έπειτα, έχει την δυνατότητα να 

παράγει µια αρκετά σηµαντική ποσότητα σπόρων, κατά τη διάρκεια της 

καλλιεργητικής περιόδου, είτε βρίσκεται σε συνθήκες περιορισµένου φωτισµού είτε 

όχι. Το γεγονός ότι είναι ένα φυτό το οποίο µπορεί να αντέξει τις συνθήκες σκίασης, 

το καθιστά εξαιρετικά ανταγωνιστικό για τα καλλιεργούµενα είδη, καθώς µπορεί να 

αξιοποιεί καλύτερα την ηλιακή ακτινοβολία και τα θρεπτικά στοιχεία του εδάφους. 

Αυτή η ικανότητα του δίνει επιπλέον τη δυνατότητα να ανακάµπτει από την επίδραση 

ενός ζιζανιοκτόνου. Ωστόσο, εκτός από το φως και τη θερµοκρασία, η κατάσταση 

λήθαργου των σπόρων µπορεί επίσης να επηρεάσει την περίοδο εµφάνισή τους και την 

βλάβη που µπορούν να προκαλέσουν στις καλλιέργειες (Baskin and Baskin, 1985). 

Γενικά οι σπόροι των ζιζανίων, µπορούν να ταξινοµηθούν µε βάση τον τρόπο 

διασποράς και την τοποθεσία τους: 1) σε σπόρους που το προηγούµενο έτος έπεσαν 

από το µητρικό φυτό και τοποθετήθηκαν στην τράπεζα σπόρων του εδάφους, 2) σε 

σπόρους που έχουν παραµείνει στο µητρικό φυτό, 3) σε σπόρους που έχουν πέσει από 

το µητρικό φυτό το ίδιο έτος και έχουν παραµείνει στην επιφάνεια του εδάφους και 4) 

σε σπόρους που δεν πρόλαβαν να πέσουν στο έδαφος και έχουν συλλεχθεί µαζί µε το 

καλλιεργούµενο είδος κατά την διάρκεια συγκοµιδής. Αυτό σηµαίνει πως αν δεν 

µειωθεί το ποσοστό των σπόρων που παράγει κάποιο ζιζάνιο, τότε η εµφάνισή τους 

στον αγρό τόσο θα παραµείνει σε αύξουσα µορφή, όσο και θα εξαπλωθεί σε γειτονικές 

περιοχές, εξαιτίας των συλλεκτικών µηχανών του αέρα και των ζώων. Έτσι, για να 
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µειωθεί το ποσοστό των σπόρων που παράγουν τα ζιζάνια θα πρέπει να εφαρµοσθεί 

χηµική καταπολέµηση ή αµειψισπορά. Το ίδιο ισχύει και για την ακανθώδη σίντα, 

δηλαδή η µείωση αρχικά του πληθυσµού των φυτών οδηγεί στη συνέχεια σε µείωση 

των σπόρων που εναποτίθενται στο έδαφος. Έρευνα έχει δείξει πως αν εφαρµοσθεί 

χηµική καταπολέµηση όταν το φυτό βρίσκεται στο στάδιο της πρώιµης άνθισης ή στο 

στάδιο σχηµατισµού της κάψα, τότε µπορεί να µειωθεί το ποσοστό των παραγόµενων 

σπόρων και εν συνεχεία το δυναµικό αναπλήρωσης της τράπεζας σπόρων του εδάφους 

(Bennet και Shaw, 2000; Clay και Griffin, 2000; Hartzler και Battles, 2001; Jha και 

Norsworthy, 2012; Taylor και Oliver, 1997; Thomas κ.ά., 2005; Walker και Oliver, 

2008). Τα ζιζανιοκτόνα µπορούν να χρησιµοποιηθούν πριν από τη συγκοµιδή σόγιας 

για να επηρεάσουν αρνητικά τους αριθµούς των σπόρων των ζιζανίων, το βάρος των 

σπόρων, της βλάστησης και τις παραµέτρους της ανάπτυξής τους (Bennett και Shaw, 

2000). Μετά από έρευνα για την καλύτερη αντιµετώπισή διαφόρων ζιζανίων, 

συµπεριλαµβανοµένου και του Sida spinosa, φάνηκε πως η χρήση του glyphosate, που 

είναι µια αρκετά σηµαντική δραστική ουσία για τον έλεγχο και την καταπολέµηση των 

ζιζανίων, σε δοσολογία 0,84 kg ha-1, όταν εφαρµοστεί λίγο πριν την άνθηση, µπορεί να 

µειώσει κατά 95% την παραγωγής των σπόρων του εν λόγω ζιζανίου (Walker και 

Oliver, 2008). Επιπλέον για την καταπολέµηση της ακανθώδους σίντας σε νεαρό 

στάδιο µε την συγκεκριµένη δραστική ουσία έχει φανεί πως ο ψεκασµός είναι πιο 

αποτελεσµατικός, όταν γίνεται στο στάδιο του 1ου έως 3ου φύλλου, από ό,τι στο 4ο ή σε 

µεγαλύτερο στάδιο (Jordan κ.ά., 1997). Το glyphosate µόνο του ή σε συνδυασµό µε 

θειικό αµµώνιο έχει µείωση την µεταβλητότητα στον έλεγχό του, ενώ τα τελευταία 

χρόνια έχουν εµφανισθεί αυξηµένα προβλήµατα στον έλεγχό του από τους παραγωγούς 

και τους γεωπόνους στην περιοχή της Λουϊζιάνας των Η.Π.Α. (Copes, 2016). 

  

 

Εικόνα 2. Η ακανθώδης σίντα στο στάδιο της ανθοφορίας. 



9 

 

 

1.4 Καταγωγή και εξάπλωση του Sida spinosa  

 

Η ακριβής προέλευσή του είδους αυτού δεν είναι γνωστή. Πιστεύεται ότι 

κατάγεται από τη Νότιο Αµερική ή την Αυστραλία, αλλά µπορεί στην Αυστραλία να 

έχει γίνει πρώιµη εισαγωγή του από την Αµερική. Παρόλα αυτά το Sida spinosa έχει 

γίνει ζιζάνιο που έχει παρατηρηθεί σε πολλά µέρη στον πλανήτη (Εικόνα 3). Αναφορές 

έχουν γίνει σε χώρες της Ασίας, Λατινικής Αµερικής, αλλά και στην Νότιο Αφρική, 

καθώς επίσης και σε χώρες της Ευρώπης, όπως η Ισπανία, η Πορτογαλία και η Ελλάδα. 

Στην Ελλάδα συγκεκριµένα, έχει κάνει την εµφάνισή του πριν από µία δεκαετία στην 

αρχή την περιοχή της Πρέβεζας και έπειτα στην Καρδίτσα, στην περιοχή του Παλαµά. 

Τώρα, εκτός από την περιοχή του Παλαµά, έχει εµφανιστεί και σε κάποια ακόµη χωριά 

τα οποία δεν συνορεύουν µεταξύ τους, ώστε συµπεραίνεται ότι η διασπορά του σπόρου 

δεν έχει γίνει µέσω του αέρα ή των ζώων. Έτσι, εικάζεται πως ο σπόρος εξαπλώθηκε 

µε τις βαµβακοσυλλεκτικές µηχανές από ήδη µολυσµένους αγρούς.  

 

 

Εικόνα 3. Χάρτης εξάπλωση και αναφοράς του Sida spinosa σε 

παγκόσµιο επίπεδο. 

 

 

1.5 Βιολογικός κύκλος 

 

Το Sida spinosa είναι φυτό ετήσιο και αναπαράγεται εγγενώς µε σπόρους. Η 

βλάστηση του σπόρου ξεκινά όταν η θερµοκρασία εδάφους φτάσει στους 13,8οC για 

το βάθος των 3,8 cm. Εµφανίζεται την άνοιξη, από τα τέλη Μαρτίου/αρχές Απριλίου 

έως τις αρχές Μαΐου µε κορύφωση της εµφάνισής  του τα µέσα Μαΐου έως τις αρχές 

Αυγούστου. Η ανθοφορία του ξεκινά τον Ιούλιο και τελειώνει τον Οκτώβριο, ωστόσο 
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ο µεγαλύτερος πληθυσµός και παραγωγή σπόρων εµφανίζεται το Σεπτέµβριο µε 

Οκτώβριο. Ωστόσο, το Sida spinosa είναι ικανό να παραµείνει κάτω από τη σκιά των 

καλλιεργούµενων ειδών, είτε χωρίς να παράγει σπόρους και να ξεκινήσει την 

σποροπαραγωγή µετά την συγκοµιδή της καλλιέργειας, είτε παράγοντας ένα αρκετά 

µεγάλο αριθµό σπόρων. Πειράµατα σε αγρούς του Copes (2007-2010) έδειξαν πως το 

συγκεκριµένο φυτό είναι ικανό να παράγει έως και 604 σπόρους ανά φυτό, κάτω από 

ποσοστό σκίασης 90% από την αρχή µέχρι το τέλος του βιολογικού του κύκλου. 

Επιπλέον, το ίδιο πείραµα έδειξε πως το Sida spinosa παρήγαγε περισσότερους 

σπόρους ανά φυτό όταν αναπτύχθηκε και παρέµεινε κάτω από ποσοστό σκίασης 30% 

(2685 σπόρους/φυτό) από ό,τι όταν παρέµεινε και αναπτύχθηκε σε πλήρη ηλιοφάνεια 

(1851 σπόρους/φυτό). Το γεγονός αυτό φανερώνει πως η ακανθώδης σίντα είναι ένα 

ζιζάνιο που αντέχει σε µεγάλα επίπεδα σκίασης, καθώς στα στάδια ανάπτυξής του δεν 

χρειάζεται µεγάλα επίπεδα φωτισµού (Baskin και Baskin, 1984, Smith κ.ά., 1992). 

Αυτό υποδηλώνει ότι τα φυτά είναι σε θέση να εµφανιστούν αργότερα κατά τη διάρκεια 

της καλλιεργητικής περιόδου και να παραµείνουν κάτω από την σκιά της καλλιέργειας 

µέχρι την συγκοµιδή της. 

 

 

1.6 Βοτανική Περιγραφή 

 

Το Sida spinosa είναι δικοτυλήδονο φυτό, όρθιας έκφυσης, µε πασσαλώδες 

ριζικό σύστηµα, φύλλα απλά οδοντωτά που στη βάση τους φέρουν 2 παράφυλλα. Τα 

άνθη είναι τέλεια µε ακτινωτή συµµετρία και φέρονται µεµονωµένα. Οι σπόροι στη 

βάση των ώριµων φυτών γίνονται σκληροί και σπονδυλωτοί, δίνοντας στο φυτό την 

κοινή ονοµασία του prickly sida, δηλαδή ακανθώδης σίντα. 

 

Βασίλειο: Plantea 

Φύλο: Magnoliophyta 

Κλάση: Magnoliopsida 

Τάξη: Malvales 

Οικογένεια: Malvaceae 

Γένος: Sida 

Είδος: Sida spinosa 
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1.6.1 Ριζικό σύστηµα 

 

Το Sida spinosa, αποτελείται από µία κεντρική πασσαλώδη ρίζα µικρού βάθους, 

που διακλαδίζεται σε πολλές δευτερεύουσες ρίζες (Εικόνα 4). Το µεγαλύτερο µέρος 

του ριζώµατος βρίσκεται σε βάθος 0 έως 30 cm. 

 

 

Εικόνα 4. Πασσαλώδες  ριζικό σύστηµα του 

Sida spinosa. 

 

 

1.6.2. Βλαστός 

 

Ο κεντρικός βλαστός είναι σκληρός, πράσινος, όρθιας έκφυσης, ύψους 20-90 cm 

(µπορεί να φτάσει όµως έως τα 120 cm), καλύπτεται από πολλές αδενώδεις τρίχες και 

οι κύριοι κόµβοι του φέρουν 2-3 αγκάθια. Επιπλέον, ο κεντρικός βλαστός φέρει πολλά 

γόνατα µε βλαστοφόρους οφθαλµούς από τους οποίους δηµιουργούνται νέοι πλευρικοί 

βλαστοί. Πειράµατα αγρού έδειξαν πως η ακανθώδης σίντα είναι ικανή να παράγει έως 

35 γόνατα (κόµβους) υπό συνθήκες πλήρους ηλιοφάνειας. Επιπλέον, αυτός ο αριθµός 

δεν επηρεάζεται σηµαντικά όταν τα φυτά βρεθούν υπό συνθήκες σκίασης 30% (34 

γόνατα/φυτό) ή 50% (34 γόνατα/φυτό). Ο αριθµός των γονάτων φαίνεται να µειώνεται 

σε ποσοστά σκίασης 70% (32 γόνατα/φυτό) και 90% (29 γόνατα/φυτό) (Copes, 2016). 

Οι πλευρικοί βλαστοί φέρουν κόµβους µε ανθοφόρους και βλαστοφόρους οφθαλµούς, 

από τους οποίους δηµιουργούνται κατά κύριο λόγο τα νεαρά άνθη µετά από την 
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εµφάνιση ενός πραγµατικού φύλλου. Τα γόνατα στη βάση τους έχουν ερυθρό χρώµα 

όπως και οι νεαροί πλευρικοί βλαστοί (Εικόνα 5). 

 

 

Εικόνα 5. Βλαστός όρθιας έκφυσης,  

ξυλώδης και ερυθρός του Sida spinosa. 

 

 

1.6.3 Φύλλα  

 

Τα φύλλα είναι απλά, εναλλασσόµενα, επιµήκη, ωοειδή, µε οδοντωτά περιθώρια, 

µήκους 2-6 cm και πλάτος 0,3-1,8 cm (Εικόνα 6). Το έλασµα των νεότερων φύλλων 

φέρει περιµετρικά ένα ερυθρό χρώµα. Η πάνω µεριά των φύλλων φέρει λίγες αδενώδεις 

τρίχες, ενώ η κάτω µεριά φέρει περισσότερες. Υπάρχει ένα φύλλο ανά κόµβο κατά 

µήκος του στελέχους. Κάθε φύλλο στην βάση του µίσχου φέρει από 2 λογχοειδή 

φυλλάρια.  

 

Εικόνα 6. Φύλλο της ακανθώδους σίντας.   
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1.6.4 Άνθη  

 

Τα άνθη έχουν ακτινωτή συµµετρία και το χρώµα τους είναι κίτρινο ή λευκό 

Εικόνα 7). Το άνθος αποτελείται από 5 κίτρινα πέταλα (µήκους 6-7 mm), από 5 σέπαλα 

(µήκους 5-5,5 mm), τα οποία είναι τριχωτά και από 13 στήµονες. Η ωοθήκη είναι 

επιφυής και ο στύλος διακλαδίζεται πάνω από την βάση που φέρει το στίγµα σε 5 

τµήµατα. Τα άνθη φέρονται συνήθως µεµονωµένα ή σπανιότερα σε µικρές συστάδες 

µε σχετικά µικρούς ποδίσκους (µήκους 2-9 mm), ενώ τα σέπαλα και τα πέταλα 

συντήκονται σε κύπελλο. 

 

 

Εικόνα 7. Εµφάνιση άνθους ακτινωτής 

συµµετρίας του Sida spinosa. 

 

 

1.6.5 Καρπός  

 

Ο καρπός είναι κάψα µε 5 διαµερίσµατα (µερικάρπια) µήκους 2,5 mm, 

σφηνοειδούς σχήµατος που κάθε ένα καταλήγει σε 2 αιχµηρές κεφαλές (µήκους 0,5-

0.8 mm) στην άκρη (Εικόνα 8). Η κάψα διασπάται κατά την ωρίµανση 

απελευθερώνοντας συνήθως 5 µε 15 σπόρους. Κάθε φυτό µπορεί να παράγει από 3.000 

(υπό περιορισµένη έκθεση σε ηλιακή ακτινοβολία) έως 8.100 σπόρους (υπό 

φυσιολογικές συνθήκες φωτισµού).  

 

 

Εικόνα 8. Καρπός Sida spinosa. 
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1.6.6 Σπόρος  

 

Οι σπόροι είναι ωοειδείς, ανοιχτό καφέ έως γκρι-καφέ, µήκους 2-3 mm, φέρουν 

2 λογχοειδείς προεξοχές (σαν κέρατα) και έχουν µεγάλη διάρκεια λήθαργου, εξαιτίας 

του εξωτερικού τους καλύµµατος, το οποίο είναι µη διαπερατό από το νερό (Εικόνα 9). 

Αυτό τους δίνει την δυνατότητα να µείνουν στο έδαφος χωρίς να χάσουν την βλαστική 

τους ικανότητα από 3 έως 5 χρόνια µέχρι να έρθουν σε επαφή µε το νερό ή τις 

κατάλληλες περιβαλλοντικές συνθήκες για να βλαστήσουν. Παρόλα αυτά, µελέτη των 

Egley και Chandler (1983) έδειξε πώς όταν οι σπόροι παραµένουν θαµµένοι στο 

έδαφος για τέτοιο χρονικό διάστηµα η βλαστική τους ικανότητα σιγά σιγά χάνεται µε 

αποτέλεσµα να νεκρώνονται. Ειδικότερα, παρατηρήθηκε πως η βιωσιµότητά τους 

έφτασε το 21% για όσους σπόρους είχαν θαφτεί για 3,5 χρόνια, 4% για όσους 

παρέµειναν θαµµένοι για 4,5 χρόνια και λιγότερο από 1% για όσους έµειναν θαµµένοι 

για 5,5 χρόνια. Το βάθος σποράς δεν φάνηκε να επηρεάζει την βιωσιµότητα τους, 

ωστόσο όταν παρέµειναν θαµµένοι για 2,5 χρόνια, βιώσιµοι σπόροι βρέθηκαν ακόµη 

και στο βάθος των 8 cm σε ποσοστό 15% αλλά και στο βάθος των 38 cm σε ποσοστό 

1% (Egley και Chandler 1978).  

Οι σπόροι που αναπτύσσονται για 18 µε 21 ηµέρες πάνω στο µητρικό φυτό και 

η περιεκτικότητα τους σε υγρασία είναι χαµηλότερη από 21% θεωρούνται πλήρως 

ώριµοι. Εκείνο το διάστηµα είναι αδρανείς και δε βλαστάνουν όταν έρθουν σε επαφή 

µε το νερό, ακόµη και µετά από 28 ηµέρες έκθεσης τους σε ευνοϊκές συνθήκες 

ανάπτυξης. Αντιθέτως, οι σπόροι που έχουν αναπτυχθεί για 12 µε 16 ηµέρες επάνω στο 

µητρικό φυτό και περιέχουν υγρασία µεγαλύτερη από 20%, εµφάνισαν βλαστική 

ικανότητα 80% µετά από 28 ηµέρες έκθεσης σε ευνοϊκές συνθήκες ανάπτυξης. Το 

φαινόµενο αυτό, οφείλεται στο εξωτερικό στρώµα των σπόρων, το οποίο αρχίζει να 

αφυδατώνεται και να σκληραίνει σε µεταγενέστερα στάδια ανάπτυξης τους, που 

λαµβάνουν χώρα σε ηλικία 16 ηµερών και άνω. Παράλληλα, έρευνες έδειξαν πως η 

αποθήκευση τους σε θερµοκρασία 35οC για 12 εβδοµάδες ή περισσότερο, οδήγησε σε 

βλάστηση µεγαλύτερη από 90% (Baskin και Baskin, 1984; Egley, 1978). Τέλος, η 

διάτρηση του σκληρού στρώµατος του σπόρου πάνω από τις κοτυληδόνες ή το ριζικό 

τριχίδιο, έχει ως αποτέλεσµα την είσοδο του νερού σε όλο το φλοιό των σπερµάτων 

και κατά συνέπια την βλάστησή τους. Ωστόσο, όταν η διάτρηση γίνεται στο σηµείο της 

ρίζας, προκαλείται βλάστηση µεγαλύτερη από 90% (Egley 1978).  
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Ιδανικό βάθος σποράς για την βλάστηση της ακανθώδους σίντας είναι τα 0.5 cm. 

Σε αυτό το βάθος ο σπόρος εµφανίζει βλαστικότητα έως 80%. Σε βάθη από 1 έως 1,5 

cm, 2,0 έως 2,5 cm, ή 3,0 cm και 5,0 cm εµφανίζει φύτρωµα 60%, 50%, 40% ή 20%, 

αντίστοιχα. Σε βάθος µεγαλύτερο των 5cm δεν παρουσιάστηκε φύτρωµα. 

 

 

Εικόνα 9. Σπόρος της ακανθώδους 

σίντας όπου φαίνονται οι δύο 

χαρακτηριστικές λογχοειδείς άκρες (ως 

µυτερά κέρατα) που τον διακρίνουν.   

 

 

1.6.7 Κοτυληδόνες 

 

Το Sida spinosa είναι δικοτυλήδονο φυτό. Οι κοτυληδόνες είναι καρδιόσχηµες 

(η µία περισσότερο καρδιόσχηµα και η άλλη περισσότερο στρογγυλή) (Εικόνα 10). 

Έχουν πράσινο χρώµα και φέρουν λεπτές αδενώδεις τρίχες. Μοιάζουν µε τις 

κοτυληδόνες της αγριοµπαµπακιάς. 

 

 

Εικόνα 10. Κοτυληδόνες της ακανθώδους 

σίντας (µοιάζουν µε αυτές της 

αγριοµπαµπακιάς) και το 1ο φύλλο που 

είναι ωοειδές και οδοντωτό.  
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1.7 Αναγνώριση και διαχωρισµός από άλλα είδη 

 

Αυτό που το κάνει να ξεχωρίζει απλό άλλα είδη του γένους Sida είναι πως 

περιµετρικά στο φύλλωµά του και σποραδικά στο βλαστό φέρει ένα χαρακτηριστικό 

ερυθρό χρώµα. Επιπλέον, ο σπόρος του είναι πεπλατυσµένος και φέρει 2 αιχµηρές 

απολήξεις στην άκρη του. Άλλο ένα σηµαντικό χαρακτηριστικό αναγνώρισής του είναι 

τα πράσινα αγκάθια που σχηµατίζει κάτω απλό τους µίσχους των κατώτερων φύλλων. 

Η ακανθώδης σίντα στο στάδιο των κοτυληδόνων µοιάζει πολύ µε ένα άλλο είδος της 

οικογένειας Malvaceae, την αγριοµπαµπακιά (Abutilon theophrasti) καθιστώντας 

δύσκολο τον διαχωρισµό τους. Ωστόσο, στην ακανθώδη σίντα το 1ο φύλλο που 

εµφανίζεται µετά τις κοτυληδόνες είναι ωοειδές, ενώ στην αγριοµπαµπακιά είναι 

καρδιόσχηµο. Σε µεταγενέστερο στάδιο το Sida spinosa µπορεί να µπερδευτεί µε το 

τραχύ βλήτο (Amaranthus retroflexus). Ωστόσο, η ακανθώδης σίντα φέρει 2 λογχοειδή 

παράφυλλα στην βάση του µίσχου των φύλλων, ενώ το τραχύ βλήτο όχι.  

 

 

Εικόνα 11. Σε αυτή την εικόνα εµφανίζονται τα φύλλα της 

ακανθώδους σίντας. Στη βάση των µίσχων φαίνονται τα 

χαρακτηριστικά παράφυλλα που συµβάλουν στην αναγνώρισή του 

απλό το τραχύ βλήτο. 
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1.8 Οικολογικές απαιτήσεις 

 

1.8.1 Έδαφος 

 

Μελέτη που έγινε στο δέλτα του ποταµού Μισισιπή των Η.Π.Α. έδειξε πως το 

συγκεκριµένο ζιζάνιο εµφανίζεται και ευνοείται περισσότερο όταν το έδαφος είναι 

πλούσιο σε P, Zn και B, µε υψηλή ηλεκτρική αγωγιµότητα, περιεκτικότητα σε ιλύ 43%, 

µε pH 5,5-6,5, πλούσιο σε οργανική ουσία (2,7-4%) και µέση πυκνότητα (Korres κ.ά., 

2017).  

 

1.8.2 Κλίµα 

Για να αναπτυχθεί η ακανθώδης σίντα χρειάζεται τροπικό έως υποτροπικό κλίµα. 

Η ακανθώδης σίντα αναπτύσσεται γρήγορα στην θερµοκρασία των 32οC. Η ανάπτυξη 

της φυτρωτικής ικανότητάς του ξεκινά στους 25οC και αναστέλλεται πάνω από τους 

36οC. Οι βέλτιστες θερµοκρασίες για τη βλάστηση των σπόρων της ακανθώδους σίντας 

είναι µεταξύ 30οC και 40οC (Baskin και Baskin, 1984; Smith κ.ά., 1992). Σε αυτό το 

εύρος θερµοκρασιών το φως δεν επηρεάζει σηµαντικά τη βλάστησή του. Σύµφωνα µε 

έρευνα του Egley (1990), οι σπόροι της ακανθώδους σίντας, όταν εκτεθούν σε υγρό 

έδαφος στους 50οC για µία ηµέρα, χάνουν την βιωσιµότητά τους κατά 45%. 

Παράλληλα, η έκθεσή τους σε υγρό έδαφος και θερµοκρασία 60οC τους νεκρώνει µέσα 

σε 12 ώρες. Σπόροι που έχουν εκτεθεί αρχικά κάποιο χρονικό διάστηµα σε χαµηλές 

θερµοκρασίες και έπειτα εκτίθενται σε υψηλές, έχουν µεγαλύτερη ποσοστιαία 

βλαστική ικανότητα απλό αυτούς που παραµένουν σταθερά σε υψηλές θερµοκρασίες. 

Επίσης, παρατηρήθηκε πως αυξάνοντας τον χρόνο έκθεσης σε χαµηλές θερµοκρασίες 

και έπειτα την τοποθέτησή τους σε υψηλές, προκαλείται µεγαλύτερη ανάπτυξη και 

αυξάνεται η ταχύτητα διαπερατότητα του νερού, στο κάλυµµα του σπόρου. Τέλος το 

Sida spinosa µπορεί εύκολα να παράγει σπόρους και υπό συνθήκες περιορισµένης 

φωτεινότητας. Συγκεκριµένα, έρευνα έχει δείξει πώς κάτω από συνθήκες σκίασης και 

ανάπτυξης µέχρι 30%, µπορεί να παράγει έως 3.000 σπόρους ανά φυτό. Επιπλέον, όταν 

η ακανθώδης σίντα βρεθεί σε περιβάλλον σκίασης 90% στα πρώτα στάδια ανάπτυξής 

του και εν συνεχεία εκτίθεται σταδιακά στο ηλιακό φως, η συνολική παραγωγή σπόρων 

ανά φυτό είναι περίπου 8.100 σπόροι (Copes, 2016). 
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1.9 Ιδιότητες και πιθανή χρήση 

 

Τα φύλλα και οι ρίζες του Sida spinosa χρησιµοποιούνται σε αφέψηµα για την 

καταπολέµηση του ήπιου πυρετού. Επίσης, έχει αντιοξειδωτική δράση, που οφείλεται 

σε φλαβονοειδή, τανίνες και άλλα φυτοχηµικά συστατικά. Επιπλέον, µελέτη που 

διεξήχθη σε πανεπιστήµιο της Ινδίας, έδειξε πως οι ρίζες του χρησιµοποιούνται για την 

καταπολέµηση του διαβήτη. Η ρίζα του Sida spinosa έχει ισχυρή υπογλυκαιµική 

δραστικότητα πράγµα που δικαιολογεί τη χρήση του σε αυτόχθονο σύστηµα ιατρικής 

(Shaikh, 2011).  

Εκτός από κάποιες θετικές ιδιότητες που µπορεί να έχει στην υγεία των 

ανθρώπων, µελέτες έχουν δείξει πως το Sida spinosa είναι πλούσιο σε αλκαλοειδή, τα 

οποία είναι τοξικά για κάποια έντοµα. Τα φυτά γενικά έχουν µεγάλη ποικιλία ενώσεων 

µε εντοµοκτόνο δράση, ακαρεοκτόνο, µυκητοκτόνο και βακτηριοκτόνο και έχουν 

χρησιµοποιηθεί ως βοτανικά εκχυλίσµατα και ως εµπορικά προϊόντα ή ως πηγή ουσιών 

για την παρασκευή φυτοφαρµάκων από τις βιοµηχανίες.  

Η χρήση φυσικών εντοµοκτόνων είναι λιγότερο επιβλαβής για το περιβάλλον και 

την ανθρώπινη υγεία, καθώς επίσης αυτά έχουν συνήθως την ικανότητα να µην 

προσβάλουν οργανισµούς µη στόχους ή ωφέληµα έντοµα και είναι σχετικά 

οικονοµικότερα από τα αντίστοιχα χηµικώς συντιθέµενα εντοµοκτόνα. Έτσι, το Sida 

spinosa µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως εντοµοαπωθητικό ή εντοµοκτόνο, καθώς τα 

αλκαλοειδή που περιέχει είναι εξαιρετικά τοξικά για τα αρθρόποδα. Έρευνα που 

διεξήχθη σε πανεπιστήµιο της Βραζιλίας έδειξε πως εκχύλισµα Sida spinosa 

προκάλεσε 87,5% θνησιµότητα στο είδος µυρµηγκιού Atta sexdens rubopilosa, το 

οποίο προσβάλει τις λεµονιές, ενώ παράλληλα το Sida rhombifolia ήταν τοξικό για τα 

είδη εντόµων Solenopsis invicta και Leucoptera coffeella, µε ποσοστά θνησιµότητας 

πάνω από 80%, (Diniz κ.ά., 2014). 

 

1.10 Ανταγωνιστική ικανότητα του Sida spinosa  

 

Ο ανταγωνισµός των ζιζανίων στις καλλιέργειες εξαρτάται από την απόσταση 

των σειρών (Knezevic κ.ά., 2003), το σύστηµα καλλιέργειας (Halford κ.ά., 2001), τα 

είδη των ζιζανίων (Bensch κ.ά., 2003; Cowan κ.ά., 1998; Thurlow και Buchanan, 1972) 

και την πυκνότητα των ζιζανίων στον αγρό. Για παράδειγµα, η πυκνότητα εµφάνισης 
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50 έως 120 φυτών Sida spinosa ανά m2 στην καλλιέργεια της σόγιας είναι ικανή να 

µειώσει την απόδοση του καλλιεργούµενου είδους από 9 έως 14% (Jeffery κ.ά., 1976).  

Γενικά, η ζηµία που προκαλεί ένα ζιζάνιο εξαρτάται κυρίως από τον χρόνο που 

θα εµφανισθεί στον αγρό. Κρίσιµο σηµείο συνήθως για µία καλλιέργεια είναι η 

περίοδος των τεσσάρων µε οχτώ εβδοµάδων µετά τη σπορά ή τη φύτευση. Μέσα σε 

αυτή τη χρονική περίοδο ο αγρός θα πρέπει να είναι απαλλαγµένος από ζιζάνια, έτσι 

ώστε να αποφευχθεί η δραµατική µείωση της απόδοσης (Eaton κ.ά., 1976; Eyherabide 

και Cendoya, 2002, Halford κ.ά., 2001; Van Acker κ.ά., 1993; Wilson και Cole, 1966). 

Η καταστροφή τους µπορεί να γίνει µε ποικίλους τρόπους, όπως το ξεβοτάνισµα, τη 

χρήση βιολογικών µεθόδων καταπολέµησης, το σκάλισµα, αλλά ο πιο 

αποτελεσµατικός και γρήγορος µέχρι στιγµής τρόπος καταπολέµησης είναι ο χηµικός 

(χρήση ζιζανιοκτόνων).  

 

1.11 Σκοπός του πειράµατος 

Το Sida spinosa είναι ένα σηµαντικό ζιζάνιο για διάφορες καλλιέργειες όπως 

αυτή του βαµβακιού, της σόγιας και του καλαµποκιού. Τα τελευταία 10 χρόνια, έχει 

παρατηρηθεί και στην Ελλάδα αρχικά στην περιοχή της Πρέβεζας και έπειτα στον 

Νοµό Καρδίτσας, στην περιοχή του Παλαµά. Αλλά τα τελευταία 5 χρόνια, έχει 

παρατηρηθεί η εξάπλωσή του και σε άλλες περιοχές της Καρδίτσας όπως το 

Καλλιφώνι, η Μυρίνη και το Φανάρι, προκαλώντας έντονα προβλήµατα για τους 

παραγωγούς στην καλλιέργεια του βαµβακιού (Εικόνα 12). Το Sida spinosa εντούτοις 

είναι ένα ζιζάνιο που έχει απασχολήσει πολλούς παραγωγούς, καθώς και γεωργικούς 

συµβούλους σε διάφορα µέρη του πλανήτη. Για το λόγο αυτό, σκοπός του πειράµατος 

ήταν 1) να µελετηθεί η µορφολογία του ζιζανίου Sida spinosa, ώστε να διευκρινιστούν 

τα χαρακτηριστικά που επιτρέπουν τη διάκρισή του από άλλα ζιζάνια και 2) να 

αξιολογηθεί η αποτελεσµατικότητα, εναντίον του ζιζανίων αυτού, των κυριότερων 

µεταφυτρωτικών ζιζανιοκτόνων (glyphosate, pyrithiobac-sodium, trifloxysulfuron) του 

βαµβακιού. 
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Εικόνα 12. Σε αυτό το χάρτη αποτυπώνεται η διασπορά του Sida 

spinosa στον Νοµό Καρδίτσας. Κυκλωµένες µε µπλε χρώµα είναι 

οι περιοχές που έχει αναφερθεί, ενώ µε κόκκινο η περιοχή που 

πρωτοεµφανίσθηκε. 
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2 Πειραµατικό µέρος 

 

2.1 Υλικά και µέθοδοι 

 

Σπόροι από ώριµα φυτά του Sida spinosa συλλέχθηκαν το φθινόπωρο του 2017 από αγρό 

βαµβακιού στο Νοµό Καρδίτσας. Το πείραµα διεξήχθη στο χώρο των θερµοκηπιακών 

εγκαταστάσεων του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος Θεσσαλίας κατά το φθινόπωρο 

του 2018. Χρησιµοποιήθηκαν πλαστικά φυτοδοχεία διαστάσεων 15 x 20 cm στα οποία 

τοποθετήθηκε έδαφος, τα φυσικοχηµικά χαρακτηριστικά του οποίου ήταν άργιλος 49%, ιλύς 

34%, οργανική ουσία 1,2%, άµµος 17%, pH (1:1 H2O) 7,5 και C.E.C. (me/100 g) 31,2. Τριάντα 

σπόροι του ζιζανίου Sida spinosa σπάρθηκαν σε κάθε φυτοδοχείο και καλύφθηκαν µε 1 cm 

κοσκινισµένου εδάφους. 

Οι επεµβάσεις του πειράµατος περιελάµβαναν µεταφυτρωτικές εφαρµογές στις 

συνιστώµενες δόσεις των ζιζανιοκτόνων 1. Pyrithibac-sodium (Staple: εκλεκτικό, 

µεταφυτρωτικό ζιζανιοκτόνο βαµβακιού) σε δοσολογία 18 ml σκευάσµατος ανά στρέµµα + 

Dash (επιφανειδραστικό) 100 ml ανά στρέµµα, 2. trifloxysulfuron (Envoke: εκλεκτικό, 

µεταφυτρωτικό ζιζανιοκτόνο βαµβακιού) σε δοσολογία 2 g σκευάσµατος ανά στρέµµα + Dash 

100 ml ανά στρέµµα, 3. glyphosate (Clinic: µη εκλεκτικό, µεταφυτρωτικό ζιζανιοκτόνο 

βαµβακιού) σε δοσολογία 400 ml σκευάσµατος ανά στρέµµα και 4. mesotrione + nicosulfuron 

(Elumis: εκλεκτικό, µεταφυτρωτικό ζιζανιοκτόνο αραβόσιτου) έγινε σε δοσολογία 150 ml 

σκευάσµατος ανά στρέµµα. Επιπλέον, το πείραµα περιελάµβανε και επέµβαση αψέκαστου 

µάρτυρα. Οι εφαρµογές των παραπάνω ζιζανιοκτόνων πραγµατοποιήθηκαν στο στάδιο των 2-

4 φύλλων του ζιζανίου. Για το σκοπό αυτό χρησιµοποιήθηκε ψεκαστήρας ακριβείας (ΑΖΟ), ο 

οποίος είχε 6 ακροφύσια διπλού ριπιδίου και ήταν ρυθµισµένος να εφαρµόζει 30 λίτρα νερό 

ανά στρέµµα µε πίεση 2,8 atm. 

Μετά την εφαρµογή των ζιζανιοκτόνων, τα φυτοδοχεία µεταφερθήκαν στο 

θερµοκήπιο 1 εβδοµάδα και έπειτα σε θάλαµο ανάπτυξης µε ελεγχόµενες συνθήκες 

φωτισµού και θερµοκρασίας, ώστε να διατηρηθεί η άριστη θερµοκρασία ανάπτυξης 

του ζιζανίου. 

Η ευαισθησία του ζιζανίου στα ζιζανιοκτόνα αξιολογήθηκε µε µετρήσεις του 

αριθµού και του νωπού βάρους των φυτών που επιβιώσαν σε κάθε φυτοδοχείο στις 5 

εβδοµάδες από την εφαρµογή των ζιζανιοκτόνων.  

Χρησιµοποιήθηκε το πλήρως τυχαιοποιηµένο παραγοντικό πείραµα και 

περιελάµβανε 3 επαναλήψεις για κάθε επέµβαση. Η ανάλυση της παραλλακτικότητας 

των δεδοµένων (ANOVA) έγινε µε το στατιστικό πρόγραµµα MSTAT (MSTAT-C, 
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1988). Τα δεδοµένα του αριθµού φυτών της ακανθώδους σίντας µετατράπηκαν πριν 

την ανάλυση σε √(x+1) προκειµένου να βελτιωθεί η οµοιογένεια των δεδοµένων, αλλά 

οι µέσοι όροι που παρουσιάζονται προήλθαν από απολογαρίθµιση των τιµών αυτών. 
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2.2 Αποτελέσµατα και συζήτηση  

 

Η ανάλυση της παραλλακτικότητας έδειξε ότι υπήρχαν σηµαντικές διαφορές 

(P<0,001) µεταξύ των επεµβάσεων. Ειδικότερα, η εφαρµογή του glyphosate ήταν η 

µοναδική που καταπολέµηση κατά 100% τα φυτά της ακανθώδους σίντας (Σχήµα 1). 

Αντίθετα, οι επεµβάσεις των trifloxysulfuron και mesotrione+nicosulfuron δεν 

προκάλεσαν σηµαντική µείωση του αριθµού φυτών, αλλά µείωσαν περίπου κατά 45% 

το νωπό βάρος του ζιζανίου. Η εφαρµογή του pyrithiobac-sodium δεν προκάλεσε 

σηµαντική µείωση στον αριθµό βλαστών του ζιζανίου. Εντούτοις, στις 2 εβδοµάδες 

µετά την εφαρµογή υπήρξε σηµαντική µείωση του νωπού βάρους του ζιζανίου. Η 

µείωση αυτή όµως περιορίστηκε σηµαντικά, εξαιτίας της αναβλάστησης των φυτών 

που παρατηρήθηκε από την 4η εβδοµάδα και µετέπειτα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 1. Αποτελεσµατικότητα των χηµικών επεµβάσεων εναντίον 

του ζιζανίου ακανθώδη σίντα (Sida spinosa) στις 5 εβδοµάδες µετά 

την εφαρµογή.   
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Εικόνα 13. Φυτά αψέκαστου 

µάρτυρα στις 5 εβδοµάδες 

µετά των ψεκασµό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 14. Φυτά που δέχθηκαν την 

εφαρµογή του pyrithiobac στις 5 

εβδοµάδες µετά τον ψεκασµό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 15. Φυτά που δέχθηκαν 

την εφαρµογή του trifloxysulfuron 

στις 5 εβδοµάδες µετά τον 

ψεκασµό. 
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Εικόνα 16. Φυτά που δέχθηκαν 

την εφαρµογή του glyphosate στις 

5 εβδοµάδες µετά τον ψεκασµό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 17. Φυτά που δέχθηκαν την 

εφαρµογή των mesotrione + 

nicosulfuron στις 5 εβδοµάδες µετά 

τον ψεκασµό. 

 

 

Μία µελέτη των προγραµµάτων καταπολέµησης των ζιζανίων έδειξε πως ο 

έλεγχος του Sida spinosa µε την χρήση Glyphosate έφτανε το 93%, όταν αυτό 

εφαρµόσθηκε κατά την φύτευση στα τέλη Απριλίου µε αρχές Μαΐου, αλλά και όταν 

εφαρµόστηκε µεταφυτρωτικά στα µέσα Μαΐου µε τέλη Ιουνίου (Copes, 2016). 

Επιπλέον, οι Culpepper κ.ά. (2000) αναφέρουν πως η χρήση του glyphosate σε δόση 
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290 έως 400g/εκτάριο στο στάδιο των 3 µε 4 φύλλων είχε ως αποτέλεσµα τον έλεγχο 

του πληθυσµού (96 µε 98%), 8 εβδοµάδες µετά την εφαρµογή. Ωστόσο, όταν ο 

ψεκασµός έγινε στο στάδιο των 10 µε 14 φύλλων, ο έλεγχος µειώθηκε στο 84 µε 88%. 

Σε µία άλλη µελέτη την τετραετία 1998-2001 στο Μισισιπή των Η.Π.Α., 

πραγµατοποιήθηκε πείραµα αγρού για την καταπολέµηση του Sida spinosa στην 

καλλιέργεια του βαµβακιού. Οι ερευνητές δε χρησιµοποίησαν χηµική µέθοδο 

καταπολέµησης, αλλά την µέθοδο της πυκνής φύτευσης. Συµπερασµατικά, κατέληξαν 

πως χρησιµοποιώντας την πυκνή φύτευση στο βαµβάκι µείωσαν την ανάπτυξη του 

ζιζανίου περιορίζοντάς το σε ένα βαθµό (Molin, 2004). 

Επιπλέον, σε πείραµα που έλαβε χώρα στο Keiser του Μισισιπή των Η.Π.Α. το 

2013 και το 2014 διαπιστώθηκε πως η χρήση ζιζανιοκτόνων µε τον συνδυασµό των 

δραστικών ουσιών flumioxazin και pyroxasulfone στην καλλιέργεια της σόγιας µείωσε 

κατά 77% τον πληθυσµό του Sida spinosa. Επίσης, η συνδυασµένη χρήση των 

ζιζανιοκτόνων isoxaflutole, S-metolachlor και metribuzin µείωσε κατά 71% τον 

πληθυσµού του Sida spinosa στην καλλιέργεια της σόγιας (Meyer κ.ά., 2015). 

Στην Αργεντινή, σε πείραµα που έγινε για τον έλεγχο των ζιζανίων στην 

καλλιέργεια σόγιας, ανθεκτικής στο glyphosate, έδειξε πως το Sida spinosa δεν έχει 

αποκτήσει ανθεκτικότητα στο glyphosate (Mas κ.ά., 2010). 

Ένα ακόµη πείραµα που διεξήχθη στην καλλιέργεια του ρυζιού για την 

καταπολέµηση διαφόρων ζιζανίων στο Lonoke και Stuttgart των Η.Π.Α., περιλάµβανε 

τον ψεκασµό των φυτών όταν αυτά βρίσκονταν σε λεκάνες και είχαν ύψος 45-60 cm. 

Τα αποτελέσµατα του πειράµατος, έδειξαν πως η χρήση του ζιζανιοκτόνου 2,4-D 

έλεγξε κατά 64%-73% την ακανθώδη σίντα στις 2 εβδοµάδες µετά τον ψεκασµό και 

κατά 78%-85% στις 4 εβδοµάδες. Το 2,4-D σε συνδυασµό µε το propanil ήταν πιο 

αποτελεσµατικό, καταφέρνοντας να ελέγξει κατά 86%-96% στις 2 εβδοµάδες µετά τον 

ψεκασµό και κατά 71%-79% στις 4 εβδοµάδες (Norsworthy κ.ά., 2010). 

Οι Vidrine κ.ά. (1993) κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι για τον επαρκή έλεγχο 

µεταφυτρωτικά του Sida spinosa στην καλλιέργεια της σόγιας ο συνδυασµός 

acifluorfen + bentazon θα πρέπει να εφαρµόζεται προτού τα ζιζάνια φτάσουν σε ύψος 

5 cm ή περίπου στο στάδιο των 4 φύλλων. Ο έλεγχος ενισχύθηκε όταν λήφθηκαν 

βροχοπτώσεις µία εβδοµάδα πριν και µετά την εφαρµογή. 

Ο πιο πρόσφατος πειραµατικός έλεγχος που πραγµατοποιήθηκε στην Λουϊζιάνα 

των Η.Π.Α. είχε ως στόχο τη χρήση διαφόρων ζιζανιοκτόνων σε αγρό, ο οποίος ήταν 

φυσικά µολυσµένος µε το Sida spinosa, µε σκοπό την εύρεση της πιο αποτελεσµατικής 
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δραστικής ουσίας για το συγκεκριµένο ζιζάνιο. Το πείραµα έδειξε πως οι δραστικές 

ουσίες flumioxazin + chlorimuron-ethyl + thifensulfuron-methyl σε αναλογία 72 + 23 

+ 7g/στρέµµα, 21 ηµέρες µετά την εφαρµογή, µαζί µε την προσθήκη glyphosate και 

2,4-D προκάλεσαν τον έλεγχο των φυτών κατά 90%. Αντίθετα, τα glyphosate + 2,4-D, 

χωρίς την προσθήκη των παραπάνω ζιζανιοκτόνων, προκάλεσαν τον έλεγχο των φυτών 

κατά 18%, στις 21 ηµέρες µετά την εφαρµογή. Συµπερασµατικά, η χρήση των 

ζιζανιοκτόνων flumioxazin + chlorimuron-ethyl + thifensulfuron-methyl, σε 

συνδυασµό µε το glyphosate και το 2,4-D είχε ως αποτέλεσµα 50% µεγαλύτερη µείωση 

στα φυτά Sida spinosa, σε σύγκριση µε τον  συνδυασµό glyphosate + 2,4-D. 

 

2.3 Συµπέρασµα  

 

Το Sida spinosa µε κοινή ονοµασία ακανθώδες σίντα (prickly sida) είναι ένα 

ετήσιο, καλοκαιρινό ζιζάνιο µεγάλης οικονοµικής σηµασίας, για πολλές καλοκαιρινές 

καλλιέργειες, όπως αυτές του βαµβακιού, της σόγιας και του αραβόσιτου. Το εν λόγω 

ζιζάνιο κατάγεται από την Νότιο Αµερική και έχει εξαπλωθεί σε πολλές τροπικές και 

υποτροπικές περιοχές ανά τον κόσµο. Έχει κάνει επίσης την εµφάνισή του και στην 

Ελλάδα, προκαλώντας σοβαρές ζηµιές στην καλλιέργεια του βαµβακιού. Ωστόσο, 

εξαιτίας κάποιων ουσιών που εκκρίνει έχει χρησιµοποιηθεί κατά καιρούς σε 

εναλλακτικές µεθόδους ιατρικής για διάφορες παθήσεις όπως η µείωση του πυρετού. 

Επιπλέον έρευνες δείχνουν πως µπορεί να χρησιµοποιηθεί και για την µείωση του 

διαβήτη. Παρόλα αυτά, εξακολουθεί να είναι ένας ανησυχητικός εχθρός για τα 

καλλιεργούµενα είδη. 

Αποτελεσµατική αντιµετώπιση του ζιζανίου µπορεί να επιτευχθεί µε 

µεταφυτρωτική εφαρµογή του µη εκλεκτικού ζιζανιοκτόνου glyphosate. Τα εκλεκτικά 

µεταφυτρωτικά ζιζανιοκτόνα του βαµβακιού δεν µπορούν να αντιµετωπίσουν 

αποτελεσµατικά το ζιζάνιο. Επιπλέον, τα προφυτρωτικά ζιζανιοκτόνα του βαµβακιού, 

αλλά και ορισµένα εκλεκτικά µεταφυτρωτικά ζιζανιοκτόνα του αραβόσιτου (που 

ακολουθεί στην αµειψισπορά το βαµβάκι) δεν ελέγχουν ικανοποιητικά το ζιζάνιο αυτό.  

Έτσι, για την µείωση του πληθυσµού του Sida spinosa, στους αγρούς όπου 

παρατηρήθηκε, προτείνεται η εναλλαγή καλλιέργειας (αµειψισπορά) µε κάποια 

χειµερινή καλλιέργεια (πχ. χειµερικά σιτηρά) ή κάποια πολυετή καλλιέργεια που 

καλύπτει την επιφάνεια του αγρού όπως µηδική. 
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